

ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ

Τα είχε αποδεχθεί όλα αλλά ήταν αδιάλλακτος

ΑΚΟΥΣΑΜΕ τον ίδιο ισχυρισμό τόσες πολλές φορές, είναι προσβλητικό για να το επαναλαμβάνουν οι ταγοί του τόπου, χωρίς να νοιάζονται ότι τους ακούει και πολίτες που παρακολουθούν τις εξελίξεις. Όσα βλέπουν το φως από τις συνομιλίες, τις προτάσεις Χριστόφια, τις συμφωνίες, δεν είναι του Προέδρου Χριστόφια, είναι του τέως Προέδρου Παπαδόπουλου. Έγινε για πατέντα του αυτοαποκαλούμενου «ενδοτικού μετώπου». Ο ισχυρισμός ανατίθηκε βεβαίως πολλές φορές και με πολλά στοιχεία, αλλά συνεχίζουν να τον επαναλαμβάνουν με τόσο πέφρα, που σχεδόν να μας πείσουν ότι ο Πρόεδρος Χριστόφιας δεν έχει δική του πολιτική, απλώς προσπαθεί να εφορμήσει όλα συμφώνησαν οι προηγούμενοι.

Του Άριστου Μιχαηλίδη



Τι έγινε επιτέλους από τότε που αποκτήσαμε «ευέλικτη πολιτική»;

Για τη συμφωνία της 23ης Μαΐου, που τόσο πολύ επικρίθηκε και που αποτέλεσε τη λανθασμένη βάση στην οποία στηρίχτηκαν οι συνομιλίες, προβάλλεται το πείραγμα ότι «συνιστά θελίωση της 8ης Ιουλίου» (Τουμάκος Τσιελιπής - 27 Μαΐου 2008) και άρα βασίστηκε στη συμφωνία, που έκανε ο Τάσος Παπαδόπουλος. Το διζωνικό δικονομικό ομοσπονδία, έτσι όπως παρουσιάζεται σήμερα με τις διάφορες πιυκές, που δημοσιοποιούνται την συμφωνία μας λένε ο Τάσος Παπαδόπουλος και διερωτούνται μεγαλόφωνα (και υποκριτικά, βεβαίως) γιατί δεν διαμαρτύρονταν τότε που τη συμφωνία ο Παπαδόπουλος όσο διαμαρτύρησαν σήμερα. Την εκ περιτροπής προεδρία, τους 50 χιλιάδες επίοικους, την υπο-σταθμισμένη ψήφο των Ελλανοκυβίων τα είχε συμφωνήσει ή τα είχε αποδεχθεί ο Τάσος Παπαδόπουλος, λένε και δεν κατανοούν τις αντιδράσεις... Παράλληλα μάλιστα σε παραπλανητικά στοιχεία και αποσπάσματα εγγράφων, όπως επιμένουν να λένε εν γνώσει τους το μεγάλο ψέμα ότι είχε αποδεχθεί τον Ανάν 3. Αν είναι αλήθεια όμως ότι συμφωνήσαμε με όλα αυτά ο τέως Πρόεδρος δεν μπορούσε να αντιληφθεί γιατί τον κατηγορούσαν μέρα και νύχτα ότι ήταν αδιάλλακτος. Στον ένα χρόνο των συνομιλιών δεν εμφανίστηκε τίποτε περισσότερο από όσα υποτίθεται αποδεχόταν ο τέως Πρόεδρος. Αλλά, όλοι θυμούνται ποια ήταν τα επιχειρήματα εναντίον του Παπαδόπουλου, του αδιάλλακτου, του σκληροπυρηνικού, που αρνιόταν να πει καφρέ με τον Τάλατ. «Επιβάλλεται να ακολουθηθεί ευέλικτη πολιτική», έλεγε η απόφαση της έκτακτης συνεδιάσκεψης του ΑΚΕΛ, που αποφάσισε την υποψηφιότητα του Δημήτρη Χριστόφια, στις 9 Ιουλίου 2007. «Αυτή η πολιτική», έλεγε η συνεδιάσκεψη, «είτε θα επιτρέψει να ξεπεραστούν τα σημερινά αδιέξοδα, νοουμένου βέβαια ότι η Τουρκία αλλάξει στάση, είτε θα φέρει και πάλι στην επιφάνεια τις ευθύνες της τουρκικής πλευράς για την αδιάλλακτη πολιτική που ακολουθεί». Τι έγινε λοιπόν από τότε που αλλάξαμε Πρόεδρο για να αποκτήσουμε «ευέλικτη πολιτική»; Μήπως ξεπεράστηκαν τα αδιέξοδα ή μήπως ήρθαν στην επιφάνεια οι ευθύνες της τουρκικής πλευράς; Η μήπως, τελικά ο Πρόεδρος Χριστόφιας δεν ακολούθησε τόσο ευέλικτη πολιτική όσο έπρεπε; Αφού, δηλαδή, όσα αποδεχόταν σήμερα και όσα προτείνει είναι τα ίδια που αποδεχόταν και ο Τάσος Παπαδόπουλος, δυο νικά μπορεί να συμβαίνουν: Είτε ο Παπαδόπουλος δεν ήταν τόσο αδιάλλακτος, είτε ο Χριστόφιας είναι αδιάλλακτος. Τουλάχιστον όσο ήταν και ο Τάσος.

aristosm@phileleftheros.com



ΦΩΤ.: Γ. ΓΑΡΗΣΙΤΗΣ

Χαλασμός Κυρίου στη Λευκωσία

Η κακοκαιρία της Ελλάδας χτύπησε και τη δική μας πόρτα

ΤΟΥ ΦΡΙΞΟΥ ΔΑΛΙΤΗ

Αργησαν, αλλά από ό,τι φαίνεται οι βροχές μάς έρχονται μαζεμένες τις τελευταίες μέρες του Οκτώβρη. Ο χειμώνας μπήκε απότομα, καθώς χθες η κακοκαιρία που επιπράζει την ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου άγγιξε και την Κύπρο. Η οργή της φύσης δεν εκτονώθηκε χθες, αφού τα ακραία καιρικά φαινόμενα θα συνεχιστούν μέχρι το τέλος της εβδομάδας και θα είναι μάλιστα μεγαλύτερης έντασης και έκτασης. Χωρίς να αποκλείεται μάλιστα να έχουμε και ακόμα πιο ακραία καιρικά φαινόμενα αύριο ή μεθαύριο, ιδιαίτερα σε παράλιες περιοχές, καθώς οι υψηλές θερμοκρασίες της θάλασσας δημιουργούν χαμηλές πιέσεις, ενώ αναμένονται και σφοδρόι άνεμοι μαζί με έντονες βροχοπτώσεις και καλαζή. Παράλληλα, ο υδράργυρος θα υποχωρήσει αρκετά και για πρώτη φορά για φέτος τον Οκτώβριο κατεβαίνει και σε χαμηλότερα επίπεδα για την εποχή. Η χθεσινή μέρα πάντως έκανε την αρχή δίνοντας μια γερή ύψωση για το τι μας περιμένει τις επόμενες μέρες. Στην ευρύτερη περιοχή μεταξύ Ιδαλίου, Πέρα Χωρίου-Νήσου, Αγίας Βαρβάρας και Λυθροδόντα και Αλάμπρας επικράτησε χαλασμός Κυρίου. Η Πυροσβεστική Υπηρεσία δεν προλάβαινε να ανταποκρίνεται στις κλήσεις που δέχονταν από απεγνωσμένους πολίτες που πλημμύριζαν τα υποστάτικα τους. Άνθρωποι εγκλωβίστηκαν μέσα στα υπογεία των σπιτιών τους αλλά και στα αυτοκίνητά τους, καθώς αυτά ακινοτοποιήθηκαν στους δρόμους λόγω της ορμητικότητας των νερών. Υπήρχαν μάλιστα περιπτώσεις που το νερό έφτανε μέχρι και το

μισό αυτοκίνητο, μπαίνοντας ακόμα και μέσα σε αυτό. Μέχρι το μεσημέρι η Πυροσβεστική Υπηρεσία δέχθηκε πάνω από εκατό κλήσεις, ενώ οι κάτοικοι της περιοχής προσπαθούσαν με κάθε τρόπο να βγάλουν το νερό από τα σπίτια και την περιοχή τους. Οι προσπάθειες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας επικεντρώθηκαν κυρίως στον απεγκλωβισμό ατόμων από τα αυτοκίνητά τους και από τα υπογεία των σπιτιών τους που διέτρεχαν κίνδυνο. Λόγω των έντονων βροχοπτώσεων στην περιοχή, δρόμοι έκλεισαν ενώ ο η διακίνηση στον αυτοκινητόδρομο ήταν ιδιαίτερα επικίνδυνη (έκλεισε για μια περίπου ώρα), ενώ ο παλιός δρόμος Λευκωσίας-Λεμεσού στην περιοχή Τσερίου έμεινε αρκετές ώρες κλειστός, όπως και ο δρόμος Ιδαλίου-Ποταμιάς λόγω συσσώρευσης νερού. Οι έντονες βροχές προκάλεσαν ακόμη και υπερχειλίση του φράγματος Λυμπιών με αποτέλεσμα να κλείσει ο δρόμος Μοσφοιλώτης-Λυμπιών. Λόγω των ακραίων καιρικών φαινομένων, τεράστιες ήταν και οι υλικές ζημιές που προκλήθηκαν. Όλα τα καταπονημένα αυτοκίνητα, τα οποία με δύο εκκακαφείς βοηθούσαν στη διοίκηση των νερών. Οι μεγαλύτερες καταστροφές σημειώθηκαν ωστόσο στην περιοχή της Αλάμπρας, όπου πολλά υποστάτικα πλημμύριζαν και υπέστησαν σοβαρές ζημιές. Όπως ανέφερε ο κοινοτάρχης Αλάμπρας, Αχιλλέας Μαλαχογιώδης, πλημμύριζαν συνολικά είκοσι σπίτια, ενώ πολλά αυτοκίνητα παρασύρθηκαν με αποτέλεσμα να πάθουν υλικές ζημιές. Ένα σπίτι κατέστη εντελώς ακατάλληλο λόγω των ζημιών και οι ενοικιοί του θα μεταφέρονταν σε ξενοδοχείο για να περάσουν τη νύχτα. Μέχρι αργά να παραδοθούν της Επαρχιακής Διοίκησης και της Πολιτικής Άμυνας εργαζόμενοι πυρετωδώς παρέχοντας βοήθεια στους κατοίκους. Όπως ανέφερε ο κοινοτάρχης, οι βροχές ήταν ιδιαίτερα έντονες και το νερό έφτασε μέχρι το ύψος του αυτοκινητόδρομου. Για άλλη μια φορά, σημειώσε, η Αλάμπρα αποκρίθηκε στα δύο λόγω του αυτοκινη-



ΦΩΤ.: Α. ΜΑΝΩΛΗΣ

Οι καταρρακτώδεις χθεσινές βροχές ξεσήπασαν οικογένεια, πλημμύρισαν σπίτια και κατέστρεψαν αυτοκίνητα.

Αναμένονται ακόμη πιο ακραία καιρικά φαινόμενα τις επόμενες μέρες

στάση επί του κεντρικού δρόμου Πέ-ρω Χωρίου-Ιδαλίου πλημμύριζαν, αφού το νερό στο δρόμο έφτασε μέχρι και τα 30-40 εκατοστόμετρα, όπως ανέφεραν αυτόπτες μάρτυρες. Όπως δήλωσε στον «Φ» δήμαρχος Ιδαλίου, Λεόντιος Καλλένος, τα συνεργεία του δήμου εργαζόμενοι πυρετωδώς μέχρι αργά για να παράσχουν βοήθεια στους δημότες και για καταγραφή των ζημιών. Όπως είπε πλημμύριζαν σπίτια και σε μια περίπτωση γυναικά εγκλωβίστηκε στο σπίτι της και χρειάστηκε να τη βγάλουν από το παράθυρο του σπιτιού της. Το ευτύχημα ήταν ότι τα έντονα καιρικά φαινόμενα που σημειώθηκαν μεταξύ 12:30-2:00 το μεση-

μέρι, ήταν σε εργάσιμες ώρες, γεγονός που βοήθησε στην άμεση αντίδραση των συνεργείων του δήμου, τα οποία με δύο εκκακαφείς βοηθούσαν στη διοίκηση των νερών. Οι μεγαλύτερες καταστροφές σημειώθηκαν ωστόσο στην περιοχή της Αλάμπρας, όπου πολλά υποστάτικα πλημμύριζαν και υπέστησαν σοβαρές ζημιές. Όπως ανέφερε ο κοινοτάρχης Αλάμπρας, Αχιλλέας Μαλαχογιώδης, πλημμύριζαν συνολικά είκοσι σπίτια, ενώ πολλά αυτοκίνητα παρασύρθηκαν με αποτέλεσμα να πάθουν υλικές ζημιές. Ένα σπίτι κατέστη εντελώς ακατάλληλο λόγω των ζημιών και οι ενοικιοί του θα μεταφέρονταν σε ξενοδοχείο για να περάσουν τη νύχτα. Μέχρι αργά να παραδοθούν της Επαρχιακής Διοίκησης και της Πολιτικής Άμυνας εργαζόμενοι πυρετωδώς παρέχοντας βοήθεια στους κατοίκους. Όπως ανέφερε ο κοινοτάρχης, οι βροχές ήταν ιδιαίτερα έντονες και το νερό έφτασε μέχρι το ύψος του αυτοκινητόδρομου. Για άλλη μια φορά, σημειώσε, η Αλάμπρα αποκρίθηκε στα δύο λόγω του αυτοκινη-

τόδρομο και των κακών έργων που υπάρχουν και δεν αφήνουν διέξοδο στα νερά της βροχής. Το θέμα τέθηκε πρόσφατα σε συνάντηση που είχε το Κοινοτικό Συμβούλιο με τον υπουργό Συγκοινωνιών, ο οποίος έδωσε οδηγίες για αντιμετώπιση της κατάστασης μέχρι τα Χριστούγεννα. Ακραία καιρικά φαινόμενα επικράτησαν και στην περιοχή του Κόρνο, με αποτέλεσμα όλοι οι δρόμοι να καταστούν επικίνδυνοι. Τα ίδια καιρικά φαινόμενα αναμένεται να επικρατήσουν και σήμερα, ενώ αύριο και την Παρασκευή αναμένονται ακόμα πιο έντονα καιρικά φαινόμενα με την κακοκαιρία να καλύπτει ολόκληρη την Κύπρο. Σύμφωνα με την πρόβλεψη της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας, αναμένονται έντονες βροχές και καταγίδες σε ολόκληρη την Κύπρο, οι οποίες ενδεχομένως να συνοδεύονται από χαλάζι και δυνατά ανέμους. Η θερμοκρασία αναμένεται να σημειώσει περαιτέρω πτώση, ενώ η πτώση του υδράργυρου θα συνεχιστεί σταδιακά και τις επόμενες μέρες.



Χαλασοθύελλα στη Λάρνακα

ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΩΔΕΙΣ βροχές και χαλάζι μέγεθος καρυδιού έπληθυναν γύρω στις 4:00 το απόγευμα την περιοχή από τα Λύμπια μέχρι την Αγία Άννα. Ο Μάριος Κυριάκος, 40 ετών από την Αραδίππου, μετέβη γύρω στις 3:00 το απόγευμα στη τοποθεσία «Ραχάλα», έδαφος Αγίας Άννας, για να δει αν κατ'ήθε ορμητικός ο ποταμός «Τρέμυθος» από την περιοχή Λυμπιών λόγω των καταρρακτωδών βροχών που προηγήθηκαν εκεί. Στάθηκε πάνω σε ένα ταμπεντινό ανάχωμα και δεν πρόσεξε ότι ο ποταμός ερχόταν ορμητικός προς το μέρος του, με αποτέλεσμα να παρασυρθεί από τα νερά. Τα νερά, ύψους τριών έως τεσσάρων μέτρων,

πάρεσαν τον αυτοκίνητο του Κυριάκου το οποίο εξαφανίστηκε. Ο Κυριάκος κατόρθωσε και βγήκε στην όχθη του ποταμού και επί τόπου έσπευσαν αστυνομικοί του Περιφερειακού Σταθμού Κοφίνου και τον διάσωσαν. Οι έρευνες για την ανεύρεση του αυτοκινήτου του συνεχίζονται. Χαλάζι μέγεθος καρυδιού έπληξε την Κλαυδιά γύρω στις 3:00 το απόγευμα με αποτέλεσμα να προκληθούν μεγάλες ζημιές στους γλιακούς θερμοσίφωνες των κατοικιών. Η Επαρχιακή Διοίκηση απέστειλε συνεργεία επί τόπου για να αντιμετωπίσει την κατάσταση η οποία δημιουργήθηκε.

Ήταν ο πιο άνυδρος Οκτώβριος

Η κακοκαιρία μπορεί να μας έφερε αρκετές βροχές, ωστόσο μέχρι τη Δευτέρα ο φετινός Οκτώβριος ήταν ο πιο άνυδρος από τις αρχές του περασμένου αιώνα. Ωστόσο, αρχικά οι βροχές που έπεσαν τη Δευτέρα σε ορισμένες περιοχές και στη συνέχεια η έντονη χθεσινή βροχόπτωση, άλλαξαν τα δεδομένα. Ο χειρότερος Οκτώβρης από πλευράς βροχόπτωσης ήταν αυτός του 1964 με μηδαμινή βροχόπτωση. Ακολούθως, τον Οκτώβριο του 1916 και του 1939 είχαμε μόλις 0,5 χιλιοστόμετρα βροχόπτωση, τον Οκτώβριο του 1922 0,9 χιλιοστόμετρα, το 1921 και 1948 1,5 χιλιοστόμετρα, το 1971 2,3 χιλιοστόμετρα, το 1926 2,7 χιλιοστόμετρα, το 1956 3,4 χιλιοστόμετρα, το 1960 3,5 χιλιοστόμετρα και το 1908 3,8 χιλιοστόμετρα. Ο πιο βροχερός Οκτώβριος ήταν το 1942 όταν η συνολική βροχόπτωση ήταν 130,7 χιλιοστόμετρα, ενώ το 2006 έφτασε τα 115,7 χιλιοστόμετρα. Ο φετινός Οκτώβριος μέχρι τη Δευτέρα το πρωί είχε βροχόπτωση 0,1 χιλιοστόμετρα, ενώ χθες το πρωί έφτασε τα 4,1. Ωστόσο, οι χθεσινές βροχές, αλλά και των επόμενων ημερών, σίγουρα θα ανεβάσουν τη βροχόπτωση κατά πολύ περισσότερο. Ο φετινός Οκτώβριος χαρακτηρίζεται επίσης και για τις ιδιαίτερα ασυνήθιστα υψηλές θερμοκρασίες που επικρατούν στην κυρίως στις αρχές του δεύτερου δεκαετημέρου. Από 1 έως 5 Οκτωβρίου επικράτησαν θερμοκρασίες 1-2,1 βαθμούς



Κελσίου υψηλότερες από την κανονική, από 6 έως 10 Οκτωβρίου 0,6-1,7 βαθμούς από 11 έως 15 Οκτωβρίου 0,3-3 β a - θ μ ο ύς Κελσίου, από 16 έως 20 Οκτωβρίου 3,6-8,9 βαθμούς Κελσίου και από 21 έως 25 Οκτωβρίου από 1,7-3,1 βαθμούς Κελσίου. Το τελευταίο πενήντημερο, ωστόσο, η θερμοκρασία υποχώρησε στα κανονικά και χα-

μυλότερα επίπεδα για την εποχή. Οι καιρικές συνθήκες ενόσσαν και τη διάλυση της σκόνης στην ατμόσφαιρα η οποία αναμένεται μέχρι αύριο να υποχωρήσει εντελώς. Η παρουσία της αυτή την περίοδο δεν είναι συνηθισμένο φαινόμενο, αφού συνήθως μας έρχεται αρχές Άνοιξης και αρχές Φθινοπώρου. Ωστόσο, μας ήρθε ξανά αυ-

τή την περίοδο και μάλιστα σχετικά πρόσφατα, το 2002. Αυτή είναι και η μόνη αναφορά από το 1994 που υπάρχουν στοιχεία στη Μετεωρολογική Υπηρεσία. Υπήρξαν όμως και άλλες περιπτώσεις στο παρελθόν. Η σκόνη μάς ήρθε στην περιοχή με τη μεταφορά του χαμηλού βαρομετρικού το οποίο περιστρεφόμενο με αντίθετη φορά από τους δείχτες του ρολογιού και λόγω των χαμηλών πιέσεων που δημιουργήθηκαν, μετέφερε σκόνη.

Μέτρα για αποτροπή πλημμυρών στη Λεμεσό

ΣΕΙΡΑ ενεργειών και μέτρων θέτουν σε εφαρμογή οι δήμοι της μείζονος Λεμεσού σε συνεργασία με όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες, σε μια προσπάθεια να επιτύχουν την αντιμετώπιση του προβλήματος των πλημμυρών στην περιοχή της Λεμεσού ενόψει της χειμερινής περιόδου. Σχετική απόφαση λήφθηκε σε ευρεία σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε χθες στο Δημοτικό Μέγαρο της πόλης, υπό την προεδρία του δημάρχου Λεμεσού και με τη συμμετοχή των δημάρχων των περιφερειακών δήμων και αρμοδίων λειτουργών των τοπικών Αρχών, της Επαρχιακής Διοίκησης, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και άλλων εμπλεκόμενων υπηρεσιών. Στην σύσκεψη, όπως δήλωσε στον «Φ» ο δήμαρχος Λεμεσού Ανδρέας Χρήστος, ανασκοπήθηκε το σχέδιο δράσης όπου καθορίζονται οι ενέργειες και τα μέτρα που θα πρέπει να αναληφθούν από τα αρμόδια τμήματα αντιμετώπισης της κατάστασης σε περίπτωση πλημμυρών στην ευρύτερη αστική περιοχή Λεμεσού. Ο δήμαρχος Λεμεσού επισήμανε ότι οι πλημμύρες δημιουργούνται λόγω της έλλειψης βασικών έργων υποδομής ομβρίων υδάτων, των επεμβάσεων σε ποταμούς και δημοσίους δρόμους κατά τη διάρκεια εκτελεστικής διαφόρων έργων και του μη συστηματικού καθαρισμού από υλικό οικοδομής, μπάζα και άλλα άχρηστα που εγκαταλείπονται σε διάφορα σημεία. Ευθύνες αποδόθηκαν και στην ανεπαρκή επίβλεψη των κατασκευαστικών εργασιών σε νέες αναπτύξεις, στην έλλειψη συντονισμού και προγραμματισμού για συστηματική συντήρηση και καθαρισμό υφιστάμενων οχετών, καθώς επίσης και στις παράνομες κατασκευές και υποσταντικά. Σύμφωνα με τον κ. Χρήστο, στη σύσκεψη καθορίστηκαν οι ενέργειες και μέτρα, στο μέρος της ευθύνης ενός έκαστου. Από την πλευρά τους, οι αρμόδιες τεχνικές υπηρεσίες του κάθε δήμου θα συνεχίσουν τον καθαρισμό των δρόμων και των φρεατίων, ενώ ταυτόχρονα απευθύνεται έκκληση προς τους δημότες να συμβάλουν κι αυτοί στην προσπάθεια.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΙΑΣΟΝΟΣ

● Σύσκεψη εμπλεκόμενων στο Δημαρχείο της πόλης